

《醫療專題報導/之一》綜合醫療大樓硬體工程即將驗收

2013/7/29

記者張建騰/金湖報導



衛生福利部金門醫院的「綜合醫療大樓」即將於今年九月驗收。綜合醫療大樓的完成，使金門醫院的病床數由二百八十八床增加為四百七十四床，未來還可擴充到五百一十八床；純以硬體而言，讓金門醫院由「地區醫院」，有了「區域醫院」甚至「準醫學中心」的空間規劃，復健項目未來可擴充到醫學中心等級。

不過，大樓兩條可以直通的聯外道路，因為「釘子戶」的緣故未能開通，彷彿被封了「任督二脈」—為了全金門人的健康安全，這需要住戶的玉成以及縣府的協助，才能縮短四、五倍長的距離，讓救護車可以快速直達。

金門醫院院長顏鴻章表示，綜合醫療大樓近三到五年內的近期計畫是要在既有條件下，以病人為中心，設計及規劃出最好的就醫環境；大樓將朝向以下重點及目標進行及利用：

首先，金門醫院將把目前「門診大樓」及「太湖樓」所有的急重症醫療照護，整合在綜合醫療大樓內執業：包括內、外、婦產、兒科、急診室、手術房、加護病房等項目，並擴增各科床位數。未來，金門醫院提供所有「署定」專科及次專科醫師門診：在二樓門診空間，除各「署定」專科外，將會有其他相關科別的門診。（「署」是指前「衛生署」；衛生署已升格成為「衛生福利部」）。

其次，為了推動整體性醫療照顧，原有預留空間將依序進行如下的規劃：

一、將太湖樓洗腎床位移至綜合醫療大樓，並增加至少五至十張洗腎床位，以改善洗腎壅塞現象。

二、將擴展目前復健科復健的內容與項目，提供更全面性的醫學中心等級之復健醫療照顧。

三、設置心導管設備，以求立即治療心肌梗塞病人。目前，心肌梗塞病人占內科直升機轉診人次的 50%至 60%；心導管設備也可以用來對病患做普通診斷導管或是治療性導管。

四、設置高階健檢病房—設計兩天一夜的健檢項目，提供高階健檢內容（含核磁共振檢查、電腦斷層檢查）。

五、設置不孕症中心—因應地方或國際醫療需求，在連接產房或開刀房空間中，設置不孕症中心（包括實驗室設施等）。

六、醫學美容：在可挪用的空間與在地方對此一方面有高度需求時，將配合需要，設置醫學美容中心。

在上述的「首先」與「其次」之外，有了「綜合醫療大樓」之後，也讓「國際觀光醫療」和「腫瘤醫學中心」的推動成為可能。

國際觀光醫療包括整形醫學美容、高階健檢、不孕症中心等，所需處所均可在現有空間中挪用。

腫瘤醫學中心可考慮在大樓東側的空地另行籌畫腫瘤醫學大樓—包括：放射線治療、化學藥劑治療、腫瘤病房等空間。

根據金門醫院主計室的估算，綜合大樓完成後，每年的攤提折舊費用約為四千萬元左右，加上使用電費高達一千五百萬元至二千萬元左右，營運成本將比現有成本每年增加約六千萬元左右；因此，若要規劃更高級的儀器或設備時，仍須考慮營運成本的問題，且須視屆時的人口數量來決定。

根據金門醫院總務主任邊金靜的說明，「綜合醫療大樓」經費來源是中央補助款計十二億九百二十一萬四千四百八十九元；項目包含：綜合醫療大樓新建工程、精神科大樓新建工程、舊門診大樓與太湖樓整修工程、景觀道路管溝工程。在工程範圍之外，另以九百六十五萬元設置公共藝術；另以二億元購置醫療儀器設備。除此之外，金門縣政府核定了五千萬元的補助，未來將用於病房層和婦幼層的擴充、開刀房的後續工程，以及烈嶼分院的公安設施等。

綜合醫療大樓工程的基地面積為 40396.56 平方公尺，總樓地板面積為 30,989 平方公尺，包括地上九層地下一層的綜合醫療大樓及地上三層的精神科大樓。

這個新院區的基地原是座山丘，開挖過程需要爆破，工程艱鉅。克服各種困難後，工程已於 102 年（今年）四月四日申報竣工，於七月八日初驗複驗完成，目前辦理驗收前作業中。

不過，因為有聯外道路尚未開闢完全、舊門診整修工程變更及土石方遭金門地方法院扣押等因素，將影響使用執照的取得。為利大樓儘速啟用以嘉惠民眾，金門醫院仍需要金門縣政府給予協助，尤其是需要現有住戶的玉成，讓兩條聯外道路得以開通。